Das Lac-Operon von E.Coli
(1) Bei Abwesendheit von Lactose

	
	· Der Schalter (Operator) ist zu Beginn an und muss von dem Repressor ausgeschaltet werden

· Der Repressor wird in einem aktiven Zustand synthetisiert

· Er kann sich an den Operator binden
· Dadurch wird der Schalter umgelegt und der Prozess wird gestoppt
· Die Strukturgene werden nicht abgelesen


(2) Bei Anwesendheit von Lactose

	
	· Die Lactose (Substrat) bindet sich an den Repressor
· Diese Bindung verändert die Struktur des aktiven Zentrums 

· Der Repressor ist dadurch inaktiviert worden

· Der Repressor kann sich nicht an den Operator binden

· Der Prozess wird nicht gestoppt

· Die Strukturgene werden abgelesen

· Es werden Enzyme synthetisiert, die die Lactose abbauen


	· Promotor und Operator kontrollieren den Lactoseabbau

· Wenn Lactose vorhanden ist, werden automatisch Enzyme synthetisiert, die diese abbauen können. Dieser Mechanismus verhindert, dass die Konzentration von Lactose zu hoch steigt.

· Die Lactose inaktiviert den Repressor. Sie wird deswegen Induktor genannt. Deswegen wird die Regulation von Lactose „Substratinduktion“ genannt.


Das Trp-Operon von E.Coli

(1) Bei Abwesendheit von Tryptophan
	
	· Der Schalter (Operator) ist zu Beginn an und muss von dem Repressor ausgeschaltet werden

· Der Repressor wird in einem inaktiven Zustand synthetisiert
· Der Repressor kann sich nicht an den Operator binden

· Der Prozess wird nicht gestoppt

· Die Strukturgene werden abgelesen

· Es werden Enzyme synthetisiert, die gemeinsam Tryptophan bilden


(2) Bei Anwesendheit von Tryptophan

	
	· Ist Tryptophan vorhanden, bindet es sich an dem Repressor
· Diese Bindung aktiviert den Repressor

· Der aktive Repressor kann sich nun an den Operator binden
· Der Prozess wird gestoppt

· Die Strukturgene werden nicht abgelesen
· Es wird kein Tryptophan mehr synthetisiert


	· Wenn Tryptophan vorhanden ist, wird kein weiteres Tryptophan mehr synthetisiert. Es hemmt also seine eigene Synthese. Diesen Mechanismus nennt man „negative Rückkopplung“ oder Endprodukt-Repression



� Repression = Unterdrückung





